

EL PAPAGAYO



AÑO II Elche, domingo 20 enero 1924 NÚM. 15

NUEVOS GOBERNANTES

El Municipio y la Junta de Asociados, substituidos

El domingo se repartió profusamente un Manifiesto en el cual, UNION ILICITANA, que al decir de sus componentes es «un grupo de hombres que sienten y estudian el problema vital de Elche, que anhelan la completa renovación de nuestra ciudad dotándola de todas las mejoras necesarias, fáciles de conseguir con una administración recta y honrada» daba «la primera sensación de existencia» y afirmaba que, robusteciendo el crédito municipal, acometería las importantísimas mejoras que necesita Elche y que, entre otras menos importantes, son la traída de nuestras aguas en condiciones de higiene y seguridad para su total y constante aprovechamiento; la constrección de una red perfecta de alcantarillado; la pavimentación completa de la ciudad; la construcción de los grupos escolares necesarios a nuestra densidad de población; la construcción de un Cuartel para la Guardia civil; la reconstrucción del Matadero; el problema del ensanche de nuestra ya reducida Plaza de Abastos; el establecimiento del Museo y Biblioteca municipales; la instalación de una Granja de Experimentos Agrícolas; la creación de una Escuela de Artes y Oficios; la formación de la Banda Municipal de música y el establecimiento de un Laboratorio Municipal para investigaciones químicas y biológicas.

El martes visitó al señor Gobernador de la provincia una Comisión de UNION ILICITANA a quien expuso su vasto y trascendente plan de regeneración ciudadana, y el miércoles se celebró una sesión extraordinaria, en la cual el Sr. Delegado gubernativo, que presidía, dió por substituído el Ayuntamiento, que quedó entonces formado por los señores siguientes:

Don Jaime Agueda Torregrosa, D. José Bernad

Martínez, D. Ramón Botella Bru, D. Juan Brufal Miralles, D. Vicente Coves Antón, Don Ramón Chilar Sánchez, D. Francisco Espinosa Gómez, D. Diego Ferrández Ripoll, D. José García Alberola, D. Antonio Jaén Serrano, D. José Latour Sánchez, D. Francisco Llebrés Javaloyes, D. Adelardo Llopis Ruiz, D. Diego Maciá Mogica, D. José Martínez Pére, D. Jaime Martínez Torres, D. José Más Aznar, D. José Juan Orts Martínez, D. Diego Pascual Urbán, D. Ramón Peral Irles, D. Jaime Pomares Javaloyes, D. Pascual Román Antón, D. Gabriel Ruiz Chorro, D. José Samper Moreno, D. Manuel Serrano Orts, D. Joaquín S. Rabaza, D. José Torres Castaño y D. Vicente Torres Serrano.

Procedióse luego a la votación de cargos edilicios, cuyo resultado fué el que quedaron elegidos:

Alcalde, D. Diego Ferrández Ripoll. Tenientes de Alcalde: 1.º, D. Francisco Llebrés Javaloyes; 2.º, D. Ramón Peral Irles; 3.º, D. Joaquín S. Rabaza; 4.º, D. Vicente Torres Serrano; 5.º, D. José Latour Sánchez y 6.º D. Ramón Botella Bru.

Síndicos: D. Ramón Chilar Sánchez y D. Antonio Jaén Serrano.

Tomó posesión de la Alcaldía el 1.º Teniente de Alcalde Sr. Llebrés Javaloyes, en vista de que el designado para ocuparla no asistió al acto, por encontrarse indispuerto.

El jueves se verificó la substitución de la Junta municipal de vocales asociados, resultando elegidos los señores siguientes:

Jerónimo Agulló Agulló, Francisco Antón Ruiz, José Berenguer Pareja, Manuel Brotóns Amorós, Pedro Campello Escribano, Salvador Cases Serrano, Marcelino Cermeño, José Esteve Pastor, José Fluxá Ripoll, Ramón Ibarra Antón, Saturnino Leguey Bravo, José Maciá Falcó, Diego Martínez Pascual, Juan Martínez Pascual, Juan Martínez Segarra, Francisco Miralles Richart, Cristóbal Parreño Candela, Matías Penalva Mollá, Antonio Pomares Román, Vicente Quiles Gasch, Gaspar

Quiles Pascual, Ramón Rizo Manchón, Antonio Rodríguez Jiménez, Francisco Rodríguez Jiménez, Lamberto Rodríguez Jiménez, Manuel Ruiz Bordonado, Francisco Ruiz Ruiz y Vicente Sempere Moxica.

Ya tiene Elche nuevas personas al frente de sus destinos.

Ahora, a esperar el resultado de este repentino cambio de regidores, que tanta sorpresa ha causado en la opinión.

“Saneur el habla es saneur el alma”

Lo que se lee por ahí

De la *Revista* «Nueva Illice», en su último número: «Por error involuntario, decimos en la convocatoria que en primera plana publicamos...»

Con todo el respeto que merece el Organó de la Sociedad Cultural y Artística Blanco y Negro, nos permitimos asegurarle que, por lo menos hasta ahora, el error voluntario no ha existido en el mundo.

Leemos en el último número de «Trabajo»:

«...uno de los ingresos más saneados del municipio, como, por ejemplo, el de la plaza de abastos.»

A eso de emplear juntos dos adverbios de comparación, se le da el nombre de redundancia. Quiere decirse que, con haber escrito como, el de la plaza por ejemplo, el de la plaza, se evitaba una repetición innecesaria.

En el Manifiesto de Unión Illicitana, se ha escrito:

«...se dirige a todos los illicitanos solicitando la adhesión... que con tanto acierto dirige la gobernación de nuestra Patria...»

Dirige se escribe con g.

EL MAESTRO CIRUELA.



¡Paz a los muertos!

Sabíamos muy bien que el dolor que en muchas personas causa la pérdida de un ser querido las trastorna hasta el extremo de conducir las a ejecutar las más disparatadas acciones, siempre, claro está, que de rendir tributo de cariño al amado muerto se trate. Y siempre, por nuestra parte, hemos tenido para estas personas, así como para sus acciones, nuestro más profundo respeto.

Así, pues, cuando hemos visto que una buena señora ha ido a depositar sobre la tumba del hijo muerto unas fragantes y apetitosas manzanas, porque antes gozara ese fruto de la predilección del que no existe ya, hemos tenido una piadosa tolerancia para con aquel rasgo que impulsara el amor maternal, y hasta cuando hemos presenciado el hecho de que un buen señor haya dejado depositada una calceta sin concluir en el nicho donde su esposa duerme el sueño eterno, porque esta faena era del agrado y especialidad de la difunta, hemos tenido una ligera sonrisa de conmiseración para aquel acto que inspirara el cariño de esposa.

Sin embargo, ante la presencia de esa borriquilla de juguete cargada de confites puesta con motivo de la festividad de los Reyes Magos en el nicho donde reposan los restos de una muchacha, nos hemos sentido decididos enemigos de estas acciones que cometen esos familiares impulsados por el amor hacia el amado muerto. Y es que entendemos que estas muestras de afecto y recuerdo para con el que ya no pertenece al mundo de los vivos, pueden admitirse hasta cierto punto, precisamente aquel en que la manifestación de afecto se lleva al extremo de ser pábulo de la vulgar comidilla, con lo cual la memoria del muerto

pierde ese respeto y veneración a que es acreedora.

Nosotros, que si pudiésemos las evitaríamos a toda costa, nos permitimos aconsejar a los inconscientes autores de tales extravagancias, que repriman esos excesos de cariño que les induce a cometerlas.

Para un muerto no hay mejor ni más seria ofrenda que las flores, y con ellas las oraciones, que, según el poeta, «son las flores del cielo». Lo demás, lo que da lugar a que las gentes comenten y murmuren ante las sepulturas en donde ellos yacen, turbando su eterna paz y no respetando su memoria venerable, no debe de serles nada grato a los que fueron...

JORGE DEL CAMPO

EL PAPAGAYO

Semanario independiente

Plaza de Abastos, 4.-ELCHE

Precios de suscripción:

En Elche, un mes	0,50 plas.
Resto de España, trimestre,	2,00 „
Extranjero,	2,50 „
Número suelto, 10 céntimos.	

Las suscripciones de fuera son de pago anticipado.

Cansó de Nauraor

El dumenche vach anar a ta casa, a demanate... y si no te vach dir res fon per faltame 's paraules.

MIQUÉL DE GAÑA

CAFÉ ECONÓMICO

DE JOSÉ MARIA JUAN
Café, Jarabes y Cerveza de las mejores marcas

PLAZA DE ABASTOS, 8

Pompas de Jabón



A nosotros—lo declaramos sinceramente—, no ha tenido la virtud de convencernos el pomposo Manifiesto de Unión Ilicitana. Nos ha causado el mismo efecto de una de esas prometedoras proclamas que los caciques, que luego nos desgobernaban, dirigían a los electores en vísperas de elecciones.

Esos cohetes y esos pasodobles que tanto alegraban a la ciudad en fiestas, producían en el buen trabajador un profundo e incontenible descontento. Y es que le restaban el jornal de un día, y eso implicaba el trastorno del reducido y humilde presupuesto casero.

Si quitarse la vida fuese un acto de arrojo y heroísmo, Elche sería un admirable pueblo de héroes.

O'NELL.

Tomás Ródenas Chilar

PRACTICANTE

Plaza Menéndez Pelayo, 8 y Travésia Plaza Fruta, 1

Horas de Clínica, de 12 a 1

El tío Róc y El Papagall

—Y, ¿qué diu don Julio qu' es aixó?

—Chi lo que corre. Cuatre o cinc dies en el llit, vinguen tases calentes... y bó. Lo que mes me fa la tavella es la toseta esta...

—Pos nose móga en unparell de dies mes, a vore.

—Bueno, ¿y qué me contes del efecte de la implantació del descans dominical?

—Que els veneors de begúa no

obrint els dumenches, y els seus clients no empinant el colse eixe día, están que els lleven els dimónis.

—Pero, ¿sa cumplit del tot la disposició?

—Al péu de la lletra. Unes multes va haver que posar, pero res mes.

—La vitat es qu' aixó de no poer obrir en dumenche es un perchuí gran pa 'ls de les tabèrnes...

—A eixos els queda 'l recurs de fer lo qu' ha fet Paco Rico: dir que en sa casa fa menchaes; pero ¿y als pobrets disípuls de Baco, tío Róc, quin recurs els queda al vore la Fabriqueta tancá?

—Anasen a Crevillent; si no, que se fasen vegetarianos. Aixó no es de dóldre. Pa mi lo qu' ha segut una llástima es no haver pogut anar a vore coronar a San Antóni. ¿Va 'star be 'l acte eixe?

—Si, des d' un pi de la Glorieta ho vach vore yo. Com era 'n el balcó de ca Bordonao... Lo qu' es el santet, no pót estar descontent. L' han coronat; l' han adesentat el trache; en el seu honor s' han tirat cohets y bombaes; la provezoneta ha segut molt lloía; ha tocat dos vóltes la música n' la Glorieta; han botat una traca...

—Es vitat que 'n hay pa 'star mes satisfet qu' es qu' han lograt ser consehals.

—La sustitüsü del Achuntament si qu' ha segut una sorpresa pa el poble. Aixó d' estar tots encantats veent com Sanches Bernat desarrollova 'l seu programa y quir-dava a les fórses vives pa que le achuaren, y en menos que se fa una caseta 'n el Pla vore posar als del Munisipi y als seus atláters els de la Chunta d' asosiats de patetes en la Plasa Machor, es pa donar una impresió que tire de tós.

—¿Y tú que creus, qu' estos llevarán a cap tot el programa que se pórten?

—Yo, no mes en que plantaren d' abres tot el carrer de la Reina Victoria, me donava per satisfet.

M' agradaría a mi vore tot eixe carrer arbolat.

—Es vitat; si qu' estaría be. Pos aixó no cósta molt y si qu' ho farán.

—Vorem. Ya 'stá atra vólta la toseta. Tápese, tápese.

Juan Vicente Caracena

PRACTICANTE

Horas de Clínica, de 11 a 1

Puente Ortices, núm. 5

De sábado a sábado

Datos demográficos

NATALICIOS

Remedios Valero Agulló, Asunción Boix Candela, Francisca Albarranch Durá, José Bañó García, Antonio Fuentes Sevilla, Pascual Marco Marco, Tomás Botella Cayetano, Vicente Hernández Mateu, Amador Navarro Pomares, Rosalía Boix Candela, Carlos Agulló Antón, Ramón Antón Botella, Josefa Agulló Blasco, Rafaela García Pérez, Rosa Mendiola Mora, Pedro Sánchez Casanova, Antonio Alventosa Pastor, José Esclapez Antón, Rosa Soler Morales, José Hidalgo García, María del Carmen Guillén Torres, Andrés Botella Marco, Antonio Hernández Más, Jaime Sansano Alonso, Antonia Guilabert Antón, Asunción Sánchez Pascual y Juan Jesús Vicente Irlés.

MATRIMONIOS

Antonio Antón Candela con Asunción Urbán Agulló; Francisco Pérez Flores con Irene Soler Selva; José Belso Mateu con Asunción Aznar Martínez; Pascual Soler Miralles con Salvadora Sempere Ruiz.

DEFUNCIONES

Asunción Rodríguez Beltrán, de 72 años; Remedios Pérez Mora, de 45; Juan Ruiz Almela, de 27; Ful-

gencio Aledo Blanco, de 65; Blas Cándela Marco, de 80; Pedro Campello Esclapez, de 6; Teresa Ferrández Martínez, de 76; Antonio Guilló Gomis, de 50; Ramón Díez Javaloyes, de 65; Jerónimo Esclapez Brotóns, de 74; Josefa Asencio Blasco, de 12; Quiteria Coves Serrano, de 26; Manuel González Peral, de 20; Marina Latour Sánchez, 23.

Dos suicidios

El domingo al medio día dió fin a su vida, arrojándose desde el

puente de Canalejas, el ciudadano Antonio Guilló Gómez, de 50 años.

En las primeras horas del jueves, y valiéndose de la cuerda que servía para abrir la puerta del postigo, se suicidió la señorita Marina Latour Sánchez.

Nadie se explica qué móviles pudieran impulsar a los desgraciados suicidas para que llegasen al extremo de acabar con su vida.

Espectáculos

Teatro Kursaal

Desde el jueves actúan en este

teatro los notabilísimos artistas GRAN ARETINO Y LOLITA NAVARRO, que han obtenido un éxito enorme. Anoche comenzó a proyectarse la hermosa novela americana en cuatro jornadas, DOBLE AVENTURA. Hoy y mañana seguirán actuando dichos artistas y exhibiéndose DOBLE AVENTURA.

Teatro Llorente

Esta tarde habrá sección de cinematógrafo y por la noche la representación de EL AMOR PERDONA.

SUBASTA

El día 27 de Enero próximo, a las 10 de la mañana, en el zaguán y despacho de la casa del Abogado D. Manuel Gómez Valdivia, se venderán en pública subasta, y con arreglo a las condiciones que luego se fijarán, las siguientes fincas, todas ellas propiedad del Excmo. Sr. Marqués de Peñafiel:

Primera. Por tipo de 20.000 pesetas una casa situada en la calle de Canalejas, núm. 1, esquina a la plaza Mayor, lindante por derecha o Norte con casa de Josefa Alemañ; izquierda o Sur con calle de Canalejas, por donde tiene su entrada; espalda o Este con D. Julio López, y frente o Poniente con la plaza Mayor.

Segunda. Por tipo de 5.000 pesetas otra casa situada en la calle de San Pedro, núm. 16, antes 14, lindante por Norte con casa de Juan Torres, izquierda o Sur casa de Josefa Pomares; espalda o Este con casa Pablo Peñal, y frente o Poniente con la calle de San Pedro.

Tercera. Por tipo de 3.500 pesetas otra casa situada en el Arrabal de Santa Teresa, calle de San Pascual Bailón, núm. 20, y lindante por espalda o Norte casas de Antonio Berenguer y de Francisco Orts; Oeste o derecha casa de Antonio Moltó y de Manuela García; izquierda o Levante casa de Salvador Sansano, y por frente o Sur calle San Pascual.

Cuarta. Por tipo de 4.000 pesetas otra casa situada en la calle del Horno de Pomares, núm. 3, parroquia de Santa María, lindante por derecha o Poniente casa de Luis Tercoll; izquierda o Levante y Norte o espalda casa de la condesa de Melgar y Mediodía o frente con la calle del Horno.

Condiciones

1.^a No se admitirán posturas que no cubran el tipo señalado.

2.^a Cada finca será objeto de un lote distinto.

3.^a La subasta de cada finca durará quince minutos y se verificará por el sistema de pujas a la llana.

4. Se podrá licitar libremente, pero el rematante vendrá obligado a depositar en la mesa del despacho el 20 por 100 de la cantidad objeto del remate, presentar su cédula personal y firmar con el Sr. dueño o su apoderado D. Manuel Gómez un documento privado expresivo del precio y demás condiciones del remate, que quedará ineficaz por la falta de cualquiera de los tres requisitos exigidos en este número.

5. El licitador que no lo sea por cuenta propia deberá manifestar el concepto en que interviene.

6. El otorgamiento de las escrituras a favor de los rematantes tendrá lugar dentro de los quince días siguientes al de la celebración de la subasta, a menos que los interesados de común acuerdo señalen otra fecha.

7.^a Los títulos de propiedad de las fincas subastadas estarán sobre la mesa del despacho de D. Manuel Gómez, sin que los rematantes tengan derecho a exigir la presentación de ningunos otros.

8.^a Todos los gastos de las escrituras de venta serán de cuenta de los rematantes.

9.^a El rematante que no se presente a otorgar la escritura en el día convenido, perderá el depósito y todo derecho a la finca, cualquiera que sea la causa de ello. Elche 30 Diciembre 1923.

MANUEL GÓMEZ.

Imprenta Marcial Torres, Joaquín Costa, 10.-Elche